

粮安委

世界粮食安全委员会

世界粮食安全委员会

第四十五届会议**“为实现粮食安全和营养而发挥作用”****2018年10月15-19日，意大利罗马****粮农组织总干事讲话**

尊敬的世界粮食安全委员会（粮安委）主席、多米尼加共和国常驻粮农组织代表 Mario Arvelo 先生，

世界粮食计划署（粮食署）执行干事戴维·比斯利先生，

国际农业发展基金（农发基金）副总裁 Cornelia Richter 女士，

粮食安全和营养高级别专家组（高专组）指导委员会主席 Patrick Caron 先生，

印度自主就业妇女协会执行委员会成员、小农代表 Zala Shardaben Fathesinh 女士，

出席本周粮安委会议的各位部长，分别来自巴西、布基纳法索、哥伦比亚、多米尼加共和国、赤道几内亚、法国、德国、危地马拉、立陶宛、马里、阿曼、西班牙、多哥、乌干达和也门，

尊敬的各位副部长，

各位大使，

代表团团长，

尊敬的与会者和观察员，

诸位阁下，

女士们、先生们：

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码

旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。

其他文件可访问：www.fao.org。



my201

很荣幸欢迎各位参加今年的世界粮食安全委员会（粮安委）会议。

2015 年，世界各国领导人将消除饥饿和一切形式的营养不良（可持续发展目标 2）界定为建设一个更公平、更安全、更和平的世界的必要条件。然而，自那之后贫困只增不减。去年，约 8.21 亿人遭受饥饿。这一数字占全球人口的 11%，也就是地球人口的九分之一。

如今，我们有很多关于世界饥饿问题的信息。

我们知道饥饿主要集中于非洲、近东和东南亚的长期冲突地区。

我们知道气候变异和极端气候也是饥饿的主要驱动因素。

我们知道在受影响最严重的人群中，自给自足的农民甚至无法为自己的家庭生产足够的粮食。

但是，尽管我们现在拥有所有这些信息，饥饿问题仍在加剧。

让我们明确一点：如果我们不将承诺转化为行动，并采取紧急措施扭转这种消极趋势，饥饿将破坏整个《2030 年议程》。

贫困将不会被消除，自然资源将继续退化，被迫移徙将继续增加。

在今天的午餐时间，粮农组织将介绍《2018 年粮食及农业状况》报告。

这份报告涉及移徙、农业和农村发展之间的联系。

它表明移徙并不是许多最贫困农村人口的选择。他们别无选择。

为了从根源上解决饥饿和被迫移徙问题，必须改善受到灾害和冲突威胁的贫困农村人口的生计。

诸位阁下，

我在此重申，饥饿并不是我们目前面临的唯一巨大挑战。

其他形式的营养不良也在增加，特别是肥胖。

肥胖人口的数量正在逐年攀升。

目前，肥胖问题影响着约 13.3% 的全球成年人口，即 6.72 亿人口。

而且与饥饿不同，肥胖问题无处不在。

它在几乎所有国家都有所增长。

世界上成年肥胖率增长最快的 20 国家当中有 8 个在非洲。

去年，有 3800 万 5 岁以下儿童出现超重。其中约 46% 生活在亚洲，另有 25% 生活在非洲。

如果我们不采取紧急行动，全世界的肥胖人口数量将很快与食物不足人口数量一样高。

超重和肥胖必须成为公共政策的主题，而不仅仅是私人问题。

我们知道不健康的膳食是肥胖的主要驱动因素。

所以，我们需要促使、鼓励并教育人们吃更健康的食物。

这包括制定针对性计划，促进当地新鲜食品的消费。

政府必须承担责任，提供人人都能获得和负担得起的健康、营养食品。

这还包括国家立法。

以智利为例，该国通过了一项法律，为公众提供更完整、更容易理解的食品标签。

以加拿大为例，该国禁止在食品生产中使用一些人造反式脂肪。

我希望看到各国致力于讨论关于营养的政策和行动。

我想重申去年在粮安委会议上所说的话：粮安委必须加大力度，主导讨论，提供指导，并就营养问题提出具体政策。

粮农组织作出了一切必要的努力，使联合国营养问题常设委员会重返罗马，与粮安委展开密切合作。

我希望粮安委在批准制定有关粮食系统和营养的自愿准则后，将在营养问题方面发挥主导作用。

我们不能再浪费时间了。

女士们、先生们，

我提醒大家，今天是国际农村妇女日。

我想再次强调农村妇女在消除极端贫困、饥饿和一切形式的营养不良方面所发挥的重要作用。

粮农组织需要继续促进性别平衡，赋权于农村妇女。

这意味着在治理机制和决策过程中有更好的代表性。

这还包括更好地获取土地、资源、服务和机会。

上个月，在纽约联合国大会期间，粮农组织与非洲联盟发布了一份关于农村妇女的报告。

报告的题目是“不让任何人掉队：赋权非洲农村妇女，实现零饥饿和共享繁荣”。

这份报告是粮农组织与非洲联盟之间强有力合作的一部分，旨在制定涉及非洲妇女特定脆弱性的具有性别针对性的计划。

诸位阁下，

我还想借此机会强调，“联合国家庭农业十年”将于明年开始。

正如大家所知，粮农组织和农发基金被指定为实施家庭农业十年的牵头机构。

为正式启动该十年计划，我们将于明年上半年在罗马举办一次高级别活动。

我们目前正在采取行动，组成一个指导委员会，以便更好地管理十年计划相关活动。

粮农组织和农发基金正在邀请粮食署加入，成为指导委员会的成员，该委员会还将包括以下利益相关者：

首先，三个主要的家庭农民国际平台：世界农村论坛、“农村之路”组织和世界农民组织。

其次，每个区域小组的两名成员国代表，每两年轮换一次。

最后，五个家庭农民区域组织，同样是每两年轮换一次。

家庭农业有助于实现所有可持续发展目标。

十年计划是发挥这种潜力的绝佳机会。

投资于家庭农业就是投资于可持续发展。

女士们、先生们，

最后，我还想强调，《2030年议程》需要强有力的、广泛的伙伴关系。

自2009年改革以来，粮安委成为了包容与合作的首要国际平台。

它汇集了广泛的利益相关者的期望、关切和利益。

我们必须加强粮安委，并利用联合国系统内这一聚集了政府、民间社会和私营部门的独特对话空间。

我要重申粮农组织对加强粮安委的承诺。

希望大家在本周粮安委会议期间进行富有成效的讨论和发言。

谢谢诸位。